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高石市教育委員会定例会会議録

（令和５年８月定例会 第２部）

開会及び閉会の年月日時

会議に出席した者の職及び氏名

議題及び議事の要旨及び議決事項

・議案第３号 令和６年度使用高石市立小学校教科用図書採択について

開 会 令和５年８月９日 午後３時００分

閉 会 令和５年８月９日 午後５時４０分

委 員 教 育 長 ： 山 本 圭 作

委 員 ： 佐 野 慶 子

委 員 ： 西 村 陽 子

委 員 ： 吉 村 文 一

委 員 ： 西 村 朋 恵

事務局職員 教 育 部 長 ： 村 田 佳 一

教育部次長兼

社会教育課長兼公民館長 ： 佐 藤 信 雄

教 育 部 次 長 ： 松 田 訓 一

教 育 総 務 課 長 ： 綾 井 康 浩

学 校 教 育 課 長 ： 山 﨑 陽 子

学校教育課長代理 ： 杉 原 敦 史

学 校 教 育 課 主 幹 ： 山 川 喜 三

学 校 教 育 課 主 幹 ： 橋 本 佳 人

学 校 教 育 課 主 幹 ： 坂 本 修 仁

学 校 教 育 課 主 幹 ： 新 家 久美子

学 校 教 育 課 主 幹 ： 村 井 正 法

学校教育課

教育研究センター所長 ： 阪 口 敏 基

教育総務課長代理 ： 水 谷 亘

学校教育課長 議案第３号「令和６年度使用高石市立小学校教科用図書採択につい

て」説明します。

これは、令和６年度に高石市の児童が使用します教科用図書につい

て採択をいただきたく、教育委員会の議決を求めるものです。

小学校については、令和６年度に義務教育諸学校の教科用図書の無

償措置に関する法律第 14 条及び同法施行令第 15 条第１項により示さ

れております前回採択の教科用図書の使用期間を経過しています。

それに伴い、本市においても令和６年度小学校使用教科用図書につ

いて採択替えを必要とします。

つきましては、十分ご審議を賜り、教科用図書の採択の決定をお願

いするものです。

山本教育長 各委員において、教育委員会事務局学校教育課並びに高石市立教育

研究センターに教科用図書の見本本が配架されて以来、おのおの研究
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し、また、これまで理解を深めるための準備をしていただき、誠にあ

りがとうございました。

また、事務局に寄せられました保護者、市民の皆様の意見も聞かせ

ていただいています。

これらを踏まえ、審議に当たって、委員の皆様と意見交換をしなが

ら採択を決定していきたいと思います。

それでは、まず、選定に至る経過の説明を事務局よりお願いしま

す。

教育部次長 今回、選定委員会における選定委員長のほうを務めております教育

部、松田でございます。どうぞよろしくお願いします。

それでは、選定に至る経過の説明します。

着座にて説明させていただきます。

高石市立義務教育諸学校教科用図書選定委員会規則に基づき、本年

４月より教科用図書の採択事務に取りかかったところです。

その後、教育委員会より選定委員会に対し、令和６年度使用小学校

教科用図書の調査及び研究について諮問があり、小・中学校校長２

名、保護者代表２名、教育委員会事務局２名から成ります第１回選定

委員会を開催しました。

また、高石市と泉大津市と忠岡町の２市１町において、５月９日に

２市１町教科用図書選定資料作成委員会及び調査員会を開催し、教科

用図書採択に係る調査資料の作成に取りかかり、約１ケ月半の調査を

経て、報告書をまとめていただきました。

なお、２市１町教科用図書選定資料作成委員会の構成としては、選

定資料作成委員に２市１町の小学校教頭を任命し、選定資料作成のた

めの調査員には、２市１町の小学校の教諭を任命しました。７月４日

に２市１町で、令和６年度使用教科用図書選定資料報告会を開催し、

教科用図書選定資料作成委員会の調査に基づき作成された報告書の説

明を受けるとともに、第２回選定委員会を開催し、選定資料報告会を

もとに検討しました。

山本教育長 教科書展示会の様子について、報告をお願いします。

学校教育課長 法令に基づき、高石市立教育研究センターで令和５年６月７日から

令和５年７月 14 日に教科書展示会を行いました。高石市内５名、高石

市外１名の方々が閲覧に来られました。

教育部次長 本日は、各委員からの質疑等について、選定委員長である私と選定

委員会のメンバーである学校教育課長より、選定委員会でまとまった

意見を答申として教育委員会に報告します。

山本教育長 教科書採択については、地方教育行政の組織及び運営に関する法律

第 21 条第６号及び高石市教育委員会通則第２条第７号の規定により、

本市の児童・生徒の健全な育成に資するため、教育委員会としまして

も、慎重な議論をし、適正な教科書を採択する重要な使命が課せられ

ています。委員各位においては、今日までの研究を進めていただきま

した。本日は、さらに選定委員会からの報告を参考にしながら、慎重

に審議を進めていきたいと考えていますが、よろしいでしょうか。

各委員 異議なし。

山本教育長 それでは、まず、小学校の国語について審議をお願いします。

各教科書の特徴について、選定委員会からの意見をお願いします。

教育部次長 それでは、選定委員会の意見について、説明します

各教科書の特徴を説明します。

「東京書籍」は、自分の気持ちを表現することを通して、表現力の

資質を伸ばしていくよう構成されています。
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「教育出版」は、「話すこと・聞くこと」「書くこと」及び「読む

こと」の３領域がバランスよく構成されています。

「光村図書出版」は、「書くこと」の領域において、基礎的な内容

から発展的な内容へ学習を広げていくよう構成されています。

西村陽子委員 各教科書ともそれぞれ構成に工夫をして特徴があるようですけれど

も、高石市の子どもたちの課題に鑑みて、子どもたちが理解しやすく

利用しやすいような構成になっているのはどの教科書ですか。

学校教育課長 児童が行う言語活動のモデル動画としては、「光村図書出版」の２

次元コードで動画を掲載しており、言語活動に取り組む上では有効だ

と感じています。

吉村文一委員 今、２次元コードのことが話に出ましたけれども、現在の教科書に

は欠かすことができない２次元コードの副教材ですけれども、「光村

図書出版」だけではないと思いますので、その他の教科書はどのよう

に扱っていますか。

学校教育課長 「東京書籍」は、練習問題やデジタル資料が豊富です。「教育出

版」は、各作者の紹介等が掲載されており、並行読書に大変取り組み

やすくなっています

西村朋恵委員 昨今、子どもたちの課題とされている読書離れについて、現行の学

習指導要領にも、児童の読書意欲を高め、日常生活における読書活動

につながるよう配慮することが重要とされていますが、読書意欲を高

める工夫についてはいかがでしょうか。

教育部次長 「東京書籍」は、学校図書館の活用について、各学年に応じて活用

できるように教材が設定されています。「教育出版」は、図書館マッ

プや本の探し方が丁寧に書かれていて、学習が主体的になるような仕

掛けがあると考えています。「光村図書出版」は、図書館の紹介や説

明だけでなく、利用の仕方や学習の仕方まで広げられていて、こちら

も学びが主体的になる仕掛けがされています。

佐野慶子委員 教材についてというところでは、「東京書籍」は、古くから親しま

れている教材の中で学ぶことができていると思います。また、「教育

出版」は、発達段階に応じた内容をテーマにして、児童が取り組みや

すい工夫がなされていると思います。

西村陽子委員 教材という意味で「光村図書出版」は、これまでよく使われてきた

教材が多く取り入れられているので、先生方も授業づくりに取り組む

場合、すごく慣れ親しんでいますし、指導もしやすいと思います。

吉村文一委員 「光村図書出版」で以前まで載っていた「いなむらの火」がどうも

見当たらないんですが、同じような課題の読み物としては何が載って

いるのですか。

学校教育課長 「いなむらの火」について、扱っていた「百年後のふるさとを守

る」という教材については、今回削除されています。教材を通して自

分の生き方について考える内容になっていますが、新たな教科書で

は、「やなせたかし －アンパンマンの勇気－」という教材に代わっ

ています。教材を通じて、自分の生き方を考えるという内容について

は変わりがありませんが、子どもたちにより身近な話を扱うというこ

とで興味関心を抱いて自分の生き方を考えられる教材となっていま

す。

吉村文一委員 最近の流れでしょうね。割と有名人であるとか読みやすいものを扱

う教科書が非常に増えていて、子どもたちの興味を引くという意味で

はいいのかもしれません。

佐野慶子委員 前回、採択された「学校図書」の教科書について、実際に使用して

授業をされていた先生方の反応はどのようなものでしたか。
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学校教育課長 「学校図書」に限らず、算数や理科と違って、国語や道徳のような

読み物資料を活用する教科に関しては、やはり深く読み込む内容を伝

えていくには、多くの時間が必要ということを現場のほうから聞いて

います。そのような観点から、「学校図書」の教科書は４年間使用し

て、徐々に深い学びにつながる授業はできつつありましたが、まだま

だ時間を要するという意見が多かったです。

ただ、「学校図書」については、令和６年度使用小学校教科用図書

の採択対象教科書にはなっていません。

西村陽子委員 そうすると、せっかくではないですけれども、研究をされたけれど

も、学校としては生かされていないということになるわけですね。

前回、「学校図書」を採択する以前は、長らく「光村図書出版」が

使われてきたということなので、研究成果の積み重ねという意味では

「光村図書出版」を再びというのも活用しやすい部分があると思いま

す。何よりモデル動画があるということで、生徒が話合いをしている

場面が動画で出ていて、それを流すことによって、子どもたちが実際

こんなふうにしたらいいんだというきっかけとか、発表したり話し合

いをしたり、そういう意味では「光村図書出版」もすごくいいのかな

と思いました。

西村朋恵委員 主体的な活動という点に関して、児童が主体的に学ぶという観点で

特徴のある教科書はありますか。

教育部次長 どの教科書も振り返りなどを活用し、主体的な学びに向かう工夫は

されていますが、特徴的なものとして、「教育出版」では、各単元の

最後に具体的な学習の仕方が示されていて、主体的に学習に取り組む

方法、仕方が示されています。また、「光村図書出版」では、対話を

するとき、ロールプレイで意見が対立したとき、どのように対処する

か、言語活動の具体的な在り方が扱われています。

佐野慶子委員 ４年生までの教科書は上下に分かれていますが、５年生で１冊にな

っています。この１冊になっているのと分冊で構成されている教科書

がありますが、その違いはどうでしょうか。

学校教育課長 １冊と分冊の違いですが、登下校の際の荷物の重さは常々課題があ

ります。ここ数年はタブレットの持ち帰りもあり、ランドセルが重く

ならないように上下巻に分け、重量の軽減を図っている教科書があり

ます。対して、１冊にまとめられていると１年間の見通しを持って授

業計画が立てられ、また、子どもたち自身も振り返ることもできると

いうメリットもありますので、分かれている、分かれていないことを

もって優劣はつけがたいと考えます。

山本教育長 これまでの意見をまとめますと、「光村図書出版」の教科用図書の

評価が高く、新しい学習を進めていくことを踏まえると採択に適切で

あると考えますが、ほかに意見がありませんか。

各委員 なし。

山本教育長 それでは、国語についてお諮りします。

ただいまの報告、質疑を踏まえまして、小学校国語の教科用図書

は、「光村図書出版」の教科用図書を採択することに異議ありません

か。

各委員 異議なし。

山本教育長 それでは、小学校国語の教科用図書は、「光村図書出版：国語」に

決定します。

次に、小学校の書写について審議をお願いします。

各教科書の特徴について、選定委員会からの意見をお願いします。

教育部次長 各教科書の特徴を説明します。
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「東京書籍」は、文字を整えて書くための知識・技能を「書写のか

ぎ」として示し、系統的に整理した学習事項のポイントがあります。

「教育出版」は、児童が課題解決に向けて、「ためしがき」「まと

めがき」「ふりかえろう」があり、何を学習するのか分かりやすい構

成になっています。

「光村図書出版」は、「考えよう」「たしかめよう」「いかそう」

があり、ふりかえりの欄も設けられていて、見通しをたてて学べる工

夫がされています。毛筆練習ページに硬筆欄があり、毛筆で学習した

ことを硬筆に生かせるようになっています。

吉村文一委員 今の教科書を見たら、左利きへの対応というのは各社扱っているみ

たいです。非常にありがたいことで、劣等感を抱かずに対応できて、

左利きにはうれしい限りなんですが、各教科書において、どういうふ

うなことで特徴的に左利きの教え方を書いているのか、教えて下さ

い。

学校教育課長 左利き、右利きについては、３社とも配慮されています。

「東京書籍」は、利き手がどちらの手でも書きやすいように書き込

み欄が上下左右に設けられています。

「教育出版」は、左利き児童への配慮として、写真で説明をしてい

ます。

「光村図書出版」は、右利き用、左利き用の動画が用意されてお

り、視覚的支援は充実しています。

西村朋恵委員 動画での視覚支援は、児童にとってとても分かりやすいお手本です

ね。そのほかの特徴的な教科書はありますか。

学校教育課長 「教育出版」は、人権に関する言葉、発達段階にあった言葉が各教

材になっています。

「光村図書出版」は、国語の教科書との連携を重んじて意識した構

成になっており、連動した教材を全学年で取り扱っています。

佐野慶子委員 先ほど国語を「光村図書出版」に決めたわけですけれども、国語の

教科書と書写の教科書が連動していると子どもにとっても使いやすい

のではないかなと思います。教科書の構成とベースが同じなので、流

れを合わせることができる。復習にもつながるかなと思っています。

見通しを持って主体的に学習もできるので、そういう配慮がされてい

る「光村図書出版」がいいかなと考えています。

西村陽子委員 書写の場合はお手本がすごく大事だと思いますが、お手本について

はどうですか。

教育部次長 見本に関しては、「東京書籍」と「光村図書出版」は教科書が、一

つの熟語だけではありますが、大きさがほぼ原寸大の大きさで扱って

掲載されています。要するに見開き１ページで見本を作っているとい

うことになります。「教育出版」は片方のページでの見本となってい

ます。

また、特徴的なものとしては、「光村図書出版」は、お手本作成ツ

ールが入っています。このお手本くんという愛称ということですが、

児童に書かせたい文字をプリントアウトすることができ、担任や児童

が書きたい文字のお手本をほぼ原寸大で作成することができます。ま

た、苦手なことが多い、小文字の筆で書く学級と名前のお手本も作成

することができるので、この点は選定委員会のほうにおいても評価が

高くなっていました。

吉村文一委員 今、原寸大で出力できるツールというお話がありました。確かに最

初はなぞり書きという意味では原寸大が非常に使いやすいと思います

が、このように任意の文字の大きさを原寸大に出せるというのは、
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「光村図書出版」だけの特徴ですか。

教育部次長 「光村図書出版」だけです。

山本教育長 選定委員会からの報告や各委員の意見をまとめますと、「光村図書

出版」の教科用図書の評価が高く、採択に適切であると考えますが、

ほかに意見はありませんか。

各委員 なし。

山本教育長 それでは、書写についてお諮りします。

ただいまの報告、質疑を踏まえまして、小学校書写の教科用図書

は、「光村図書出版」の教科用図書を採択することに異議ありません

か。

各委員 異議なし。

山本教育長 それでは、小学校書写の教科用図書は、「光村図書出版：書写」に

決定します。

続きまして、小学校の社会について審議をお願いします。

各教科書の特徴について、選定委員会からの意見をお願いします。

教育部次長 各教科書の特徴を説明します。

「東京書籍」は、問題解決的な学習の流れをわかりやすく示してお

り、社会科で求められる資質や能力を働かせて深い学びにつなげるよ

うにしています。

「教育出版」は、単元での学習を見通す場面・振り返る場面を丁寧

に例示することで、社会科で求められる資質や能力を働かせた学習を

行いやすくしています。これにより、主体的・対話的で深い学びを実

現できるものとなっています。

「日本文教出版」は、児童が本気で学ぶ問題解決的な学習を通し

て、主体的・対話的で深い学びへと導き、社会科で求められる資質や

能力を確実に育成できるようになっています。また、各学年１巻構成

であり、カリキュラムマネジメントへの柔軟な対応が可能になってい

ます。

佐野慶子委員 社会科については、資料等の活用がとても大切になってくると思い

ますが、その資料の提示の方法や量についてはいかがですか。

学校教育課長 資料の提示の方法や量については、各社とも適正に扱っていると感

じています。

「東京書籍」は、写真や絵などの資料について、児童の発達段階を

考慮し、取り扱っており、理解を助ける構成となっています。

「教育出版」は、重要な事柄については、児童がキャラクターの吹

き出しを利用し、児童のセリフによって表現されています。このこと

が、より身近に事柄を捉えることにつながっています。

「日本文教出版」は、児童の発表や発言の形で内容が進行されてお

り、登場児童が疑問を出し合う中で学習課題をつかんでいく様子が具

体的に示されるなどの工夫がされています。

吉村文一委員 今の説明のように、各教科書ともに児童が主体的に学ぶための配慮

が十分されていると思います。その観点から見ますと、どの教科書も

振り返りまで取り組めるよう工夫されています。特に私が面白いなと

思ったのは「日本文教出版」の巻末の見開きに、自分の年表を作って

みようというのがあるんです。こういうのは宿題として出したら、自

分の歴史を家族と共に語り合ったり、家庭の中での会話も弾んで非常

に面白い取組、宿題として出せるのではないかと思います。

また、その後に、ＳＤＧｓの目標シールが 17 項目ありますが、これ

をそれぞれの教科書の当てはまると思うところへ貼り付けていくとい

うのを児童に自分で考えさせるという意味では、非常に面白いアイデ
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アではないかと思いました

西村陽子委員 今、「日本文教出版」は、生徒が話合いをしながら考えていくとい

う流れにはなっているんですが、何々について考えようという内容

が、この問題を解決するのにどうしたらいいかとか、これからの社会

をどういうふうにしていったらいいかなという投げかけというような

問題解決的な話合いをして、いろんな質問が設定されているのがいい

と思いました。

西村朋恵委員 そうですね。さらに、単元末には、単元をふり返り、自分なりにま

とめるポイントが示されているのも主体的な学びにつながるように思

います。

西村陽子委員 問題解決的な学習の進め方の支援という意味ではどの教科書も工夫

があって、「教育出版」はつかむ、調べる、まとめる、つなげるとい

うような段階に分けられており、それぞれの段階における学習方法が

示されています。「日本文教出版」は、教科書の冒頭に学習の進め方

ということで、見通しがつくように図が記されています。それぞれの

工夫はされているのかなと思いました。

山本教育長 これまでの皆様の意見をまとめますと、「日本文教出版」の教科用

図書の評価が高く、採択に適切であると考えますが、ほかに意見はあ

りませんか。

各委員 なし。

山本教育長 それでは、社会についてお諮りします。

ただいまの報告、質疑を踏まえまして、小学校社会の教科用図書

は、「日本文教出版」の教科用図書を採択することに異議ありません

か。

各委員 異議なし。

山本教育長 それでは、小学校社会の教科用図書は、「日本文教出版：小学社

会」に決定します。

続きまして、小学校の地図について、審議をお願いします。

各教科書の特徴について、選定委員会からの意見をお願いします。

教育部次長 各教科書の特徴としては、「東京書籍」「帝国書院」ともに、楽し

いイラストマップや地図学習を新設しており、また、英語等、他教科

での学習に役立つような工夫もされています。また、ユニバーサルデ

ザインフォントを使用し、フォントの大きさ、レイアウトや配色な

ど、すべての児童にとって分かりやすい配慮がなされています。

西村朋恵委員 現行、地図帳の活用が小学３年生からとなっていることへの配慮や

工夫で特徴的な部分というのはありますか。

教育部次長 どちらの教科書もその点に関しての配慮はされていると思います。

「東京書籍」では、地図のきまりや地図帳の使い方などの地図の仕組

みと約束事についてわかりやすく説明しています。「帝国書院」も同

様に、地図のやくそくとか地図帳の使い方についてわかりやすく説明

されているのと、３年生でも読みやすい広く見わたす地図と４年生以

上向けの詳しい地図まで学年で使い分けできる工夫がされています。

西村陽子委員 今は３年生でも使いやすいという話だったんですが、中学校に上が

って接続していくという点で、資料とか情報量が十分なのですか。

学校教育課長 資料の情報量で比較しますと、「東京書籍」のほうが多いと思いま

す。ただ、その一方、「帝国書院」は、地図中に歴史的な事項をイラ

ストで分かりやすく豊富に掲載していて、歴史分野との横断的な学習

にも適していると思われます。

吉村文一委員 ２次元コードによる副教材、資料というのが地図ではやはり特に大

切だと思います。



－8－

「東京書籍」は、地図をデータ化していて、情報量が多く、他の教

科書の学習に活用できたり、地形がわかる動画など、活用が深まる工

夫がされています。

一方、「帝国書院」では、各都道府県のデジタル地図やアニメーシ

ョン、動画など、子どもたちが非常に興味を持ちやすいような内容が

出ていて、主体的な学びにつながる内容を掲載していて、「帝国書

院」の２次元コードのデータのほうが面白いと思います。どちらも有

効に活用できそうで、２次元コードには力を入れているという感じは

受けました。

佐野慶子委員 地図への親しみやすさを考えますと、「帝国書院」は、文化財とか

食べ物、動物、地域に密着したものが紹介されており、調べ学習等の

多角的な問題解決学習に生かすように工夫されているように思いま

す。大阪府を扱っているのが「帝国書院」で、堺市の仁徳天皇御陵も

導入で扱われていて、高石市に隣接しているので子どもにとっても親

しみやすいかなと思います。

山本教育長 これまでの意見をまとめますと、「帝国書院」の教科用図書の評価

が高く、採択に適切であると考えますが、ほかに意見はありません

か。

各委員 なし。

山本教育長 それでは、地図についてお諮りします。

ただいまの報告、質疑を踏まえまして、小学校地図の教科用図書

は、「帝国書院」の教科用図書を採択することに異議ありませんか。

各委員 異議なし。

山本教育長 それでは、小学校地図の教科用図書は、「帝国書院：楽しく学ぶ小

学生の地図帳」に決定します。

続きまして、小学校の算数について、審議をお願いします。

各教科書の特徴について、選定委員会からの意見をお願いします。

教育部次長 各教科書の特徴を説明します。

「東京書籍」は、自分の考えを図や式を使って書く問題解決的な学

習や、図を見て考えを式にする、式を見て図を使って説明するなど、

算数で求められる力を分かりやすい形で示し、算数で求められる力の

育成を核として深い学びを支援しています。

「大日本図書」は、授業の流れを丁寧に示す「じっくり深く学び合

おう！」、考え方のまとめや「算数で求められる力」を養うための

「ひらめきアイテム」が設定されており、また、単元末問題により習

熟度別指導等に対応できるようになっています。

「学校図書」は、主体的に問題を発見、対話的に課題を解決し、統

合的・発展的に学びを深めることができるように工夫されています。

「算数で求められる力」は、９体のモンスターとして表し、楽しみな

がら「算数で求められる力」の定着が図れるようになっています。

「教育出版」は、問い続ける力を育てることを意識しており、問い

の連続で授業づくり、深い学びを実現できるものとなっています。領

域を貫く「算数のミカタ」を掲載し、単元のまとめの「考えるヒン

ト」でつまずきを丁寧に支援できるようになっています。

「新興出版社啓林館」は、導入のページで身のまわりの疑問からみ

んなで考える問題を設定し、課題解決的に問題に取り組んでいくもの

となっています。

「日本文教出版」は、単元の導入で操作活動や身のまわりの観察な

どで課題を見つけ、課題解決的に問題に取り組むものとなっていま

す。
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佐野慶子委員 選定委員長からの報告がありましたように、どの教科書も身近な事

柄から疑問を見つけ、問題解決学習に取り組めるようになっていると

思います。そこから学んだことを実際に生活の場面で生かしていくこ

とができる取扱いがされていて、とてもいいなと思いました。

山本教育長 導入の工夫も様々あるかと思うんですが、特徴的な教科書について

ご紹介ください。

学校教育課長 「東京書籍」の「深い学び」では、発展的な問題を解く過程を通じ

て問題解決の方法を知り、学習内容の深め方を示し、主体的に取り組

めるよう工夫しています。

「大日本図書」は、算数ブロックを動かすというスペースを小学校

の算数１年の教科書の８、９ページに、実際のブロックと同じスペー

スが設けられていますので、子どもたちが動かしながら考えることが

できる工夫がされています。

「教育出版」の「ふりかえろう」では、４コマ漫画で分かりやすく

学習内容についてふりかえっています。

佐野慶子委員 深い学びというのが一つのテーマになっていると思いますが、話し

合いながら目当てをつくる構成や先ほどの思考・判断・表現に係る観

点での、図や式を使って考えたり説明したりできる力をつけるための

工夫から、主体的・対話的で深い学びを実現するための工夫が「東京

書籍」には多くふんだんに表記されているように思います。

西村朋恵委員 「東京書籍」は、効果的な指導が行えるように、本文、イラスト、

写真、挿絵、図、表など適切な配置に加え、今日の問題というのが必

ずページの先頭に配置されているように思います。

吉村文一委員 １年間の学習を終えて復習をするという意味で、特に私がいいなと

思ったのは、「東京書籍」の振り返りコーナーと「教育出版」の学び

のマークというのが１年間を振り返る上で非常に便利であると感じま

した。特に、「東京書籍」の振り返りコーナーは非常にコンパクトに

ページ数も少なく全学年の内容から振り返れて、これだけで十分授業

できるのではないかというふうな感じを受けて、この振り返りコーナ

ーが非常にいいかなと思いました。

西村陽子委員 算数についてもやっぱりデジタルコンテンツ、ＱＲコードがついて

いて、各社練習問題が用意されていますが、豊富さという意味では

「東京書籍」が豊富に練習問題とかが用意されていると感じました。

吉村文一委員 「東京書籍」は、さらにすべての練習問題に自動正誤判定機能があ

ったりとか、非常に自分で学習する上では便利かなと感じました。

山本教育長 これまでの意見をまとめますと、「東京書籍」の教科用図書の評価

が高く、採択に適切であると考えますが、ほかに意見はありません

か。

各委員 なし。

山本教育長 それでは、算数についてお諮りします。

ただいまの報告、質疑を踏まえまして、小学校算数の教科用図書

は、「東京書籍」の教科用図書を採択することに異議ありませんか。

各委員 異議なし。

山本教育長 それでは、小学校算数の教科用図書は、「東京書籍：新しい算数」

に決定します。

続きまして、小学校の理科について、審議をお願いします。

各教科書の特徴について、選定委員会からの意見をお願いします。

教育部次長 各教科書の特徴を説明します。

「東京書籍」は、授業の流れとポイントがイラストで明示されてい

るなど、ひと目で分かるよう工夫があり、問題解決の過程が分かりや
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すくまとめられています。単元導入の充実や問題解決の力の重点育成

場面が明示されています。

「大日本図書」は、３つに色分けした学習の流れが繰り返されるこ

とで、問題解決の力が身につけられるよう工夫されています。児童自

ら設定した理科の見方で着目ができ、理科の考え方を働かせることが

可能となっています。話し合う場面が多く、主体的・対話的な学びに

活動や単元末・巻末問題などの充実で深い学びに対応しています。

「学校図書」は、資質・能力、見方・考え方を明示しており、考え

る視点により問題解決の流れを明確にし、学んだ知識・技能を定着さ

せる場面や思考力・判断力を伸ばす場面も設けています。

「教育出版」は、身近な事象と学習内容を結びつけられるよう工夫

されています。また、ヒントが単元の最初の問いの部分にあり、見通

しを持って考えることができるようになっています。

「新興出版社啓林館」は、児童が主体的に学びに向かうことができ

るよう導入を工夫しており、身近な物事を科学的な視点で考えること

から深い学びへつなげています。理科と日常生活、理科と算数がつな

がっていることを実感できる興味深い話題を掲載しています。

西村陽子委員 理科の学習では、学んだことを実際の生活につなげることができる

ことが大事だと思いますが、そういう観点から特徴的な教科書という

のはありますか。

学校教育課長 各社それぞれ資料などを活用して、普段の生活から興味を持って科

学的な視点を持つという配慮がされています。

特に「東京書籍」では、「広げよう！理科の発想」や「学校図書」

では、「やってみよう」、「教育出版」では、「たしかめよう」、

「新興出版社啓林館」では、「くらしとリンク」を掲載し、資料とし

て示すだけではなく、各社それぞれ学んだことを生かして日常生活の

事象などについて考えることができるよう工夫されています。

佐野慶子委員 今、国連等でも採択されている持続可能な開発目標であるＳＤＧｓ

とのつながり、各社どのようになっていますか。

学校教育課長 「東京書籍」は、学習内容とＳＤＧｓとのつながりを巻末に近い箇

所に「理科とＳＤＧｓ」のコーナーで記載されています。

「大日本図書」は、各単元の発展的な内容で理科のたまてばことい

うコーナーで記載されています。

「学校図書」は、全学年裏表紙に単元とＳＤＧｓのつながりを掲載

しています。

「教育出版」は、単元によっては発展的な内容で「理科のまど」と

いうところで取扱いをしています。

「新興出版社啓林館」は、巻頭にＳＤＧｓに関する内容が記載され

ています。

全教科書、何らかの形でＳＤＧｓに関する標記はされており、そこ

まで教科書によっての差はありません。

吉村文一委員 理科はやっぱり算数との関連が多いと思います。「東京書籍」は、

割と算数との関連が多く書かれていますが、他の教科書は、算数との

関連についてはどのように記載されているのでしょうか。

学校教育課長 「大日本図書」は、算数との関連が非常に多く掲載されています。

「新興出版社啓林館」は、ＳＴＥＡＭ教育に関して、記載は少ない

ですが、理数系ということでは非常に力を入れていると思います。

佐野慶子委員 主体的に学ぶということがとても大切だと思いますが、そのための

工夫についてはいかがですか。

教育部次長 「教育出版」では、ノートの書き方を例示することで、実験のまと
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めや結果の科学的考察を身につけさせる補助となるように工夫されて

います。

「東京書籍」は、単に振り返るだけでなく、学んだことを生かして

発展的に考える発展的な問題を設定し、より深い知識の定着に役立つ

ものとなっています。

「大日本図書」では、よく各社のキャラクターのセリフでいろいろ

子どもたちに気づきを与えたりとかするんですが、考えさせるために

「……」で終わらせているところがよくあります。この辺りが主体的

に学ぶための工夫と言えるのではないかなと思います。

吉村文一委員 理科の場合は、やはり実験であるとか自然の観察というのが非常に

大切なんですが、写真も非常に大切だと思います。

特に、「東京書籍」は、３年生の 76 ページで昆虫のふ化の変態の図

を見開きで載せています。

「教育出版」も、３年生の 40 ページでモンシロチョウのふ化を詳し

く載せていますけれども、これを見比べていると、「東京書籍」が見

開き２ページでダイナミックで、うまくそれぞれのふ化の特徴とかを

捉えていて、非常に分かりやすいと思います。同じく「東京書籍」の

５年生の 44 ページに掲載されているメダカのふ化もまたすごく神秘的

に、うまくタイミングよく撮った写真で紹介されていて、非常に興味

を引くと思います。そのほか、「東京書籍」では、星空であるとか災

害の様子であるとか、そういうのも割とダイナミックな画面を使って

いて、非常に見やすいと思います。

「学校図書」の災害の様子の写真は、割とインパクトのある写真を

載せており、それぞれ子どもたちの興味を引く内容となっていていい

のではないかと思いました。

西村朋恵委員 一人ひとりが興味を持って学習するため、巻末の付録にも様々な工

夫がされていますが、「東京書籍」のとびでる人体模型は、なかなか

実際に触って学習しにくい内容に興味を持って取り組むための工夫と

していいものだと思います。

吉村文一委員 理科といえば実験なんですが、「教育出版」の巻末に理科の実験の

安全の手引というのが全て載っているというお話でしたけれども、そ

れ以外の教科書はどのように工夫されているのでしょうか。

学校教育課長 理科は実験に関する安全管理も大切です。

先ほど「教育出版」の巻末の話に触れていただきましたが、「大日

本図書」「東京書籍」「学校図書」でも、巻末付近に安全管理が載っ

ています。

各社それぞれ安全面には考慮しており、分かりやすく取扱いをされ

ています。

吉村文一委員 各教科書とも安全面にはいろんな、きちんと記載をされていて、そ

れを守れば安全にできるという工夫がされているという理解でよろし

いですか。

学校教育課長 はい、そうです。

西村陽子委員 今の点で言いますと、巻末にまとめて注意事項が載っている教科書

もありますが、「東京書籍」は、実験ワークがあって、単元のところ

に、具体的にその実験で気をつけないといけないことが「きけん」と

いう形で書かれているので、そういう意味ではより具体的に安全上、

配慮すべき点が分かりやすいと思いました。

山本教育長 これまでの意見をまとめますと、「東京書籍」の教科用図書の評価

が高く、採択に適切であると考えますが、ほかに意見はありません

か。
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各委員 なし。

山本教育長 それでは、理科についてお諮りします。

ただいまの報告、質疑を踏まえまして、小学校理科の教科用図書

は、「東京書籍」の教科用図書を採択することに異議ありませんか。

各委員 異議なし。

山本教育長 それでは、小学校理科の教科用図書は、「東京書籍：新しい理科」

に決定します。

（休憩）

山本教育長 それでは、審議を再開します。

小学校の生活について、審議をお願いします。

各教科書の特徴について、選定委員会からの意見をお願いします。

教育部次長 どの教科書も児童が見通しを持って活動できるよう、活動が見開き

１ページで構成されています。

各教科書の特徴を説明します。

「東京書籍」は、各単元の中見出しが絵文字マークで「知識・技

能」「思考・判断・表現」「主体的に取り組む態度」で構成されてい

ます。

「大日本図書」は、季節の流れに沿った単元構成になっており、子

どもの言葉の吹き出しで活動の場面を示すなどの工夫がされていま

す。

「学校図書」は、活動月のめやすが記載されており、子どもの言葉

で次の活動へつなげていく場面が示されています。

「教育出版」は、各単元が「導入」「活動」「ふりかえり」という

構成になっています。また、子どもに育てたい６つの力を提示するこ

とで、児童が見通しを持って活動できるよう工夫されています。

「光村図書出版」は、学び方のヒント、活動や表現の方法が提示さ

れているとともに、「こんなことあるかもね」などのコーナーでは、

多様性を認める配慮がされています。

「新興出版社啓林館」は、導入が「わくわく」、主な活動が「いき

いき」、表現活動が「ぐんぐん」ということで、単元の流れを明確化

しています。

吉村文一委員 先ほど多様性を認める配慮とありましたが、特徴的にそういった配

慮をしている教科書はありますか。

学校教育課長 どの教科書もそういった面について非常に配慮されていると感じて

います。

「教育出版」は、性の多様性、国籍、障がいなど１年生から挿絵と

して大きく取り扱っているのが特徴的です。

西村朋恵委員 「教育出版」は、写真とイラストとのバランスがよくて見やすいと

思いました。人種に関しても偏りがないように感じました。幼少期か

らそういった写真やイラストで日常的に認めていくというのは重要な

ことかなと思います。

佐野慶子委員 どの教科書もスタートカリキュラムがあって、１年生が始まるよと

か、つながれ、私たちの学びや育ちというふうに、入学時からの活動

の手助けになっていると思いますが、特徴的な教科書はありますか。

教育部次長 前回採択された「日本文教出版」は、写真を取り入れていることが

特徴的でしたが、今回は採択本として「日本文教出版」はありませ

ん。佐野委員が言われたように、今回は、どの会社もスタートカリキ

ュラムを本当に充実させています。

山本教育長 生活という教科の特性上、主体的に学ぶことができる工夫がなされ

ており、どの教科書も表現活動がうまく工夫されていますが、そのよ
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うな観点で特徴的な教科書はどちらになりますか。

教育部次長 「学校図書」は、教科書のキャラクターが交流する場面を示すこと

で、子どもたちが自分自身や生活について考え、表現できるように配

慮されています。

また、「教育出版」は、「まんぞくはしご」で誰々と仲よくできた

かな、家族をにこにこできたかななど、自己評価を通して自分自身や

生活について考えて表現できるよう工夫がされています。

佐野慶子委員 どの教科書も児童が見通しを持って学習に取り組める工夫がされて

いますけれども、そのほかに何か特徴的な教科書はありますか。

教育部次長 今回、本当に各社ともいろんなところに力を入れていただいていま

すが、安全教育、防災教育、情報モラルなど、そういった面で「教育

出版」が子どもの安全を守る項目が多く設定されています。

吉村文一委員 確かに小さい時から安全教育、防災教育や情報モラルの必要性とい

うのを伝えていくのは非常に重要だと思いますし、特に情報があふれ

る中で、インフォメーションの中からどれだけインテリジェンスを取

り出すかとか、大人にも求められることで、やはり早くから勉強して

いくというのは、将来にも非常に役に立つ取組だと思います。フェイ

クニュースなんかがすごく出ているので、本物と見分けがつかないぐ

らいですから、そういうのを少しでも見分けがつくように幼いうちか

ら教育していくというのは非常に大切なことだと思いました。

西村陽子委員 今、情報モラルの話がありましたが、「教育出版」は、登下校の安

全であるとか、あるいは急に空が暗くなったら、雷が鳴るよとか、す

ごく身近な場面が具体的にイラスト付きで取り上げられていて、すご

く分かりやすく書かれているのでいいなと思いました。

情報モラルについてもイラスト付きで、低学年の子どもにも分かり

やすく掲載されていていいのかなと思いました。

西村朋恵委員 写真ですとか、イラストのお話がありましたが、「学校図書」は、

写真が大きく、字が少ないページが多くなっているように思います。

児童に考えさせて、自発的に自分の言葉で答えを求める内容が多いよ

うに思いました。小学校１・２年生に対して、少し授業が難しくなり

そうに感じました。

吉村文一委員 地図の教科書のところでもありましたが、「教育出版」の 75 ページ

に２次元コードで堺のふとん太鼓のお祭りが載っていて、高石のだん

じりじゃないのは残念なんですが、身近な隣の市が載っているという

のも子どもたちの興味を引くひとつかなと思いました。

山本教育長 これまでの意見をまとめますと、「教育出版」の教科用図書の評価

が高く、採択に適切であると考えますが、ほかに意見はありません

か。

各委員 なし。

山本教育長 それでは、生活についてお諮りします。

ただいまの報告、質疑を踏まえまして、小学校生活の教科用図書

は、「教育出版」の教科用図書を採択することに異議ありませんか。

各委員 異議なし。

山本教育長 それでは、小学校生活の教科用図書は、「教育出版：せいかつ」に

決定します。

続きまして、小学校の音楽について、審議をお願いします。

各教科書の特徴について、選定委員会からの意見をお願いします。

教育部次長 両教科書とも、季節や行事などで歌い継がれる日本の歌など、音楽

を愛する心情と音楽に対する感性を育み、音楽に親しむ態度を養える

よう適切な内容を取り上げています。
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各教科書の特徴としましては、「教育出版」は、「学習の進め方」

というコーナーでは、学習の目的や留意点が示され、「学び合う音

楽」では、子どもたちの気づきを引き出すヒントが記載されているな

ど、音楽づくりの活動が多く採用されています。

「教育芸術社」は、音楽活動を見つける、考える、演奏する等のマ

ークで視覚的に活動内容が示されていますので、音楽活動の見通しを

持てるような工夫がされています。

西村陽子委員 全体的な印象の話で恐縮なんですが、「教育出版」は、楽器の演奏

など技能の指導に重点が置かれている感じがします。一方、「教育芸

術社」は、子どもたちの興味、関心を引き出す工夫が前に出ているよ

うな気がしました。

吉村文一委員 今、委員が言われましたように、技術指導は当然重要と思います

が、小学校での活用を考えると、どのように子どもたちの興味関心を

引き出していくことが重要だと思います。調査報告では、そういう興

味、関心を引き出す工夫に特徴はありますか。

学校教育課長 両教科書とも、子どもの興味、関心というところについては、両社

とも特徴的なところがあると思います。

「教育芸術社」は、発達段階に応じた興味、関心が持てるように、

友だちとあわせて演奏するアンサンブルの技能や音楽作りに生かせる

発想力を高めることができるような内容を扱っています。

「教育出版」は、歌声やリズムのトレーニングをするための教材を

掲載し、発達段階に応じた基礎のスキルアップができるよう工夫され

ています。

西村朋恵委員 学習の取り組みについての特徴はいかがでしょうか。

学校教育課長 鑑賞に関して言えば、「教育芸術社」の方が、曲が多く掲載されて

います。また、２次元コードが右上に統一されており、非常に分かり

やすくなっています。リコーダーの運指標については、「教育出版」

は、リコーダーの指使いについて触れていますが、音階については触

れられておりませんが、「教育芸術社」は、リコーダーの運指標に音

階、ドレミファが記載されているので、より丁寧に記載されていると

感じています。

佐野慶子委員 確かに「教育芸術社」は、児童のワークシートやグループ活動をす

るときの会話を想定した吹き出しがあります。子どもたちが表現に対

して意図や思いを持って、音楽や演奏の魅力を味わいながら聴くとい

うことができるような工夫がされている点がいいと思います。

西村朋恵委員 保護者目線からしますと、幅広い文化に接する機会が設定されてい

る「教育出版」が幅広い知識の習得につながるかなと感じました。指

導面、子どもの視覚的支援からすれば扱いやすい、分かりやすいのは

「教育芸術社」かなと思いました。

山本教育長 これまでの意見をまとめますと、「教育芸術社」の教科用図書の評

価が高く、採択に適切であると考えますが、ほかに意見はありません

か。

各委員 なし。

山本教育長 それでは、音楽についてお諮りします。

ただいまの報告、質疑を踏まえまして、小学校音楽の教科用図書

は、「教育芸術社」の教科用図書を採択することに異議ありません

か。

各委員 異議なし。

山本教育長 それでは、小学校音楽の教科用図書は、「教育芸術社：小学生の音

楽」に決定します。
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続きまして、小学校の図画工作について、審議をお願いします。

各教科書の特徴について、選定委員会からの意見をお願いします。

教育部次長 各教科書の特徴を説明します。

「開隆堂出版」は、学習のめあてが全題材に設定されていて、さら

に３つの目標のうち、１つを中心的な目標として強調されていること

で、子どもが取り組む際、目標の設定がしやすい工夫がされていま

す。また、子どもたちが興味、関心を持てるよう学習のめあてに合っ

たキャラクターが資質、能力に沿って学習のポイントを投げかけてい

ます。

「日本文教出版」も全題材に学習のめあてが設定されており、３観

点をさらに５項目に細分化することで育てたい力を明確に示していま

す。また、生活や社会の中の形や色などと豊かに関わる資質、能力を

育成するために題材での活動や学びを通して地域社会とつながる活動

が紹介され、実生活とつなげる内容を提示しています。

佐野慶子委員 どちらの教科書も学習のめあてが明確に示されていて、めあてのヒ

ントになる写真や作品を紹介がされていることや振り返りについても

示されていることから、子どもたちが主体的に学ぶことができるよう

になっていてよいと思います。主体的に学ぶという視点では、どのよ

うな特徴がありますか。

学校教育課長 「開隆堂出版」は、短時間での発想の方法を知ることができる「ひ

らめきショートチャレンジ」や２次元コードから「アイデアシート」

が利用できるので、子どもたちは取り組みやすく、主体的に学ぶ工夫

がされています。

「日本文教出版」は、２次元コードがふんだんに取扱いされてい

て、特に材料や用具の使い方の解説動画や作り方の動画など、子ども

たちが主体的に取り組みやすい教材を配置しています。

また、題材ページに「鑑賞のヒント」が示されていて、友だちの作

品を鑑賞する際、こういう点に注意して見るようにというような例示

もされており、主体的に取り組むことができる工夫がされています。

吉村文一委員 図画工作は、他の教科書とのつながり、生活であるとか書写である

とか、そのほかの教科とのつながりというのがあると思いますが、こ

ういう観点で見てみると、各教科書はどういうふうに書かれているの

か教えてください。

教育部次長 他教科とのつながり、カリキュラムにおけるマネジメントについ

て、どちらの教科書も考えられておりますが、「開隆堂出版」におい

ては、各題材の「合わせて遊ぼう」では、教科名と共に具体的な活動

を想起させる文書を示し、各教科との関連を示しています。

「日本文教出版」も生活科との関連、理科、社会科に関連すること

を扱っていますが、４年生以上になるとプログラミング学習に関する

ことが取り上げられています。プログラミング教育というのは、今回

の学習指導要領で導入されてきているが、やはり題材が少ないです。

また、中学校に行ったら、技術のほうで取り扱うことも多くなりま

す。題材が少ないプログラミングの各種取組に力をいれている方が教

員にとっては活用しやすいところかと思います。

西村朋恵委員 作品の掲載についても、対話しながら鑑賞できるような工夫がある

ことや、「日本文教出版」は、飛び出す作品や動きのある作品を作る

際に、２次元コードに「仕組み」に関するコンテンツが載っていて、

プログラミングにつながる要素だと思います。

西村陽子委員 今、「日本文教出版」の２次元コードのお話がありましたが、教科

書に載っている作品を２次元コードで 360 度ぐるっと回転して見られ
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るというのがあり、何かすごいなみたいな感じですごく子どもたちの

関心というか、興味も増すんじゃないかなと思いました。

山本教育長 これまでの意見をまとめますと、「日本文教出版」の教科用図書の

評価が高く、採択に適切であると考えますが、ほかに意見はありませ

んか。

各委員 なし。

山本教育長 それでは、図画工作についてお諮りします。

ただいまの報告、質疑を踏まえまして、小学校図画工作の教科用図

書は、「日本文教出版」の教科用図書を採択することに異議ありませ

んか。

各委員 異議なし。

山本教育長 それでは、小学校図画工作の教科用図書は、「日本文教出版：図画

工作」に決定します。

続きまして、小学校の家庭について、審議をお願いします。

各教科書の特徴について、選定委員会からの意見をお願いします。

教育部次長 各教科書の特徴を説明します。

「東京書籍」は、「いつも確かめよう」で単なる技能取得に終わら

ないよう実習とセットで取り上げて、実際の生活場面に生かせるよう

配慮がされています。また、「生活を変えるチャンス」として設定さ

れ、児童の生活の実践を通し、課題例などをあげて家庭学習へとつな

げる工夫がされています。

「開隆堂出版」は、調理・制作等の実施手順は、視線の流れを考慮

して、見開きページを使って横に流れる記述で基礎・基本を習得する

ための配慮がされています。キャラクターが各ページに登場し、疑問

を投げかける工夫、つまずきやすい内容については、注意喚起などが

行われています。

佐野慶子委員 どちらの教科書も日常生活に必要な知識・技能を身につけることの

できる内容となっていると思います。生活をよりよくすることをめざ

した内容となっていると思いますが、内容についての特徴はいかがで

しょうか。

学校教育課長 「開隆堂出版」は、非常に簡潔で分かりやすい内容になっていると

ころが特徴であると思います。

「東京書籍」は、情報量が多く、図や資料が豊富で、児童に興味、

関心を持って学習ができるよう工夫されているところが特徴といえる

と思います。

吉村文一委員 前回の教科書採択において、今、説明がありました情報量が多く

て、将来の家庭百科みたいな使い方、その辺のところが教科書として

いいのではないかという意見が出たと思います。最近はインターネッ

トが非常に発達してきて、紙の資料よりもインターネットで検索が非

常に増えてきています。この２つの教科書に載せられている内容以外

にインターネットでも教材の補足がされていると思いますけれども、

そういった視点で２社の特徴を教えていただきたいです。

学校教育課長 インターネットの活用については、２社とも同様のボリュームで触

れられています。「東京書籍」のほうが「ゲームや動画を利用すると

きもお金がかかるよ」というような、いわゆる「課金」にも触れられ

ており、持続可能な社会について、物やお金の使い方、商品券など、

消費者教育的な目線で、実社会に対する非常にタイムリーなところで

今教えておきたい内容が多く掲載されています。

西村朋恵委員 「東京書籍」には、発展的な内容で「インターネットによる買物に

注意」というのが載っています。５、６年生といいますとスマートフ
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ォンの所持率も上がってくる時期なので、学校で教えていただけるの

はとてもありがたいです。

西村陽子委員 消費者教育が本当に大事になってきていて、小学校でもしっかり扱

ってほしいと思います。

そういう意味で両者をその観点から比べて読ませていただきまし

た。「開隆堂出版」をよく読むと同じようにいろんな情報が取り上げ

られていますが、それが欄外の豆知識というような形で小さな字で下

の方の脚注に書かれています。結構そこにいいことが書いてあったり

するんですが、やっぱりちょっとこれでは分かりにくいのかなと思い

ます。それに対して「東京書籍」は、きちんと資料１、２、３とか発

展みたいな形で本文のほうにきちんと取り上げられていますので、そ

ういう意味では「東京書籍」のほうが分かりやすいかなと思いまし

た。

山本教育長 これまでの意見をまとめますと、「東京書籍」の教科用図書の評価

が高く、採択に適切であると考えますが、ほかに意見はありません

か。

各委員 なし。

山本教育長 それでは、家庭についてお諮りします。

ただいまの報告、質疑を踏まえまして、小学校家庭の教科用図書

は、「東京書籍」の教科用図書を採択することに異議ありませんか。

各委員 異議なし。

山本教育長 それでは、小学校家庭の教科用図書は、「東京書籍：新しい家庭」

に決定します。

続きまして、小学校の保健について、審議をお願いします。

各教科書の特徴について、選定委員会からの意見をお願いします。

教育部次長 各教科書の特徴を説明します。

「東京書籍」は、各項をステップ１から４の学習活動が設定されて

おり、主体的・対話的で深い学びとなる授業の流れが分かりやすく強

調されています。

「大日本図書」は、学習の課題が分かりやすく明記されており、ま

た、各単元の「つかもう」で自分の生活を振り返り、課題を明確にし

ながら学習できる工夫がされています。

「大修館書店」は、全体を通して健康・安全に関する身近な内容を

取り上げることで学習しやすい工夫がされています。また、各章に

「とびら」「課題をつかもう」「今日の課題」で学習のポイントを示

していて、課題を明確にしながら学習できるよう工夫されています。

「文教社」は、各章に「Mission１」「Mission２」「Mission３」で

学習のポイントを示し、課題を明確にしながら学習できる工夫がされ

ています。また、各章の「もう一歩先の自分へ」とか「わたしの○○

宣言」ということで、学んだことをどのように実践していくかを考

え、記述する内容となっています。

「光文書院」は、「考えよう」「話し合おう」で話し合い活動を取

り入れた活動の内容、また、「学んだことを生かそう」では、学習内

容を生かし、これからの生活につなげられるよう構成されています。

「学研」は、各単元の「みつけよう」で自分の生活を振り返り、課

題を明確にしながら学習できるように工夫されています。また、「ふ

りかえる、伝える、つなぐ」では、習得した学習内容を生かし、これ

からの生活につなげられるよう構成されています。

西村陽子委員 今のお話ですと、どの教科書も、児童が見通しを持って学習に取り

組めるように配慮されていたり、あるいは問題解決に向けて話し合う
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活動を取り入れていたり、それぞれすごく工夫されているなと思いま

すが、何か特徴的な教科書はありますか。

学校教育課長 「東京書籍」「大修館書店」「文教社」は、単元全体を通して、健

康や保健に関する身近な内容を取り上げています。

「大日本図書」「光文書院」「学研」では、各単元の初めに「ここ

で学ぶこと」が記載されており、それぞれ身近な生活において自己課

題を考え、その課題解決に向けた様々な活動につながるよう工夫され

ています。

佐野慶子委員 どの教科書も、主体的、対話的で深い学びが大切であると考えてい

ますけれども、主体的に考えるという視点で考えたとき、特徴的なの

はどの教科書ですか。

教育部次長 本当にどの教科書も主体的・対話的で深い学びというのがきちんと

されています。「光文書院」「学研」など、ほとんどの教科書では、

見開き２ページで１時間の授業がまとまっており、子どもの授業理解

も進みやすくて、それを勘案すると、より主体的に学ぶことができる

ものとなっています。

西村朋恵委員 コロナ禍の影響もあって、最近話題となっています「子供の体力」

に関して、特徴的な教科書はありますか。

学校教育課長 報告の中でも、各社ともに体力づくりについては、いかに楽しく続

けられるかというところの記載について、大きく載せられているかな

と思います。また、児童が体験しながら学べるような内容になってお

り、どの教科書も同程度掲載されています。

吉村文一委員 どの教科書も特徴を出そうとして見やすい工夫はされていると思い

ます。それ以外もまだコロナ禍が収まっているということは全くない

ので、特に感染の予防という点を各教科書で扱っていますが、「大修

館書店」の５、６年の 48 ページから 51 ページに感染予防、飛沫のこ

とについて、非常に詳しく書いていますし、予防接種のことも詳しく

書かれています。私が少し面白いなと思ったのは、この予防接種の上

に笑うと体の抵抗力が高まるというのがありますけれども、これは実

際に、以前勤務していた病院で笑福亭松喬さんという落語家さんに免

疫と健康、笑いは健康の原点であるという講義をしていただき、なる

ほどなと思いました。ご自身もやっぱり笑いを忘れたら、すごくしん

どくなり、落語をしていたら楽になるという話をされていたので、こ

ういう話題もやはり面白い話題かなと思いました。それと、この項の

話題とか、興味を引くような内容は、各社とも工夫されていますが、

そのほかはどういうものが載っているか教えください。

学校教育課長 どの教科書もインターネットを活用した学習しやすいように、ウェ

ブマークや検索マークを活用し、興味・関心を高めるよう工夫されて

います。

特徴的といえば、「大修館書店」だけが著名人のインタビューを通

して学習の導入に当てていくという工夫をされています。また、児童

の中でも日常的な行動になっていますスマホなどのインターネットに

ついて、全社インターネット被害という取り上げていますが、「大修

館書店」がインターネットによる犯罪被害に関してイラストで非常に

分かりやすく提示をされています。さらに、最近はゲーム依存という

言葉をよく耳にしますが、そのことについて取り扱っている教科書

は、「光文書院」と「大修館書店」ですが、「大修館書店」は、漫画

を活用しながら、より分かりやすく説明されています。

西村朋恵委員 確かに「大修館書店」は、絵がかわいくて、スムーズに児童に入り

やすい印象があります。明るいというか、オープンな保健の授業がで
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きそうなイメージが想像できます。人権的配慮についての扱いはいか

がですか。

教育部次長 人権的な配慮ということでは、各社とも様々なイラストや写真の中

での取扱い等について配慮されています。表紙を並べて見ても分かる

と思いますが、特定の偏った子どもは配置せず、例えば「東京書籍」

は、車椅子の子どもを登場させたりであったりとか、また、「光文書

院」も車椅子の子であったりとか、そういったこととかも配慮されて

いる会社もあるなど、各社ともにしっかりと取り扱っていると考えて

います。

佐野慶子委員 子どもたちは、３、４年生あたりからすごく成長すると思います

が、成長曲線に関して、「光文書院」「大日本図書」「大修館書店」

それぞれが２ページにわたって分かりやすく記載されています。この

成長のイラストとグラフが分かれていて非常に見やすいなと思いまし

た。

学校教育課長 「光文書院」と「大修館書店」は、グラフのメモリも細かく見やす

くなっており、さらに、「大修館書店」は、成長曲線と同じページに

体の成長に関する動画が２次元コードにより閲覧できるので、指導し

やすくなっています。

外国人や障がい者、性の多様性など人権に配慮した記載は、各教科

書に記載されています。

西村朋恵委員 これからの児童たちにとって、個別にいろいろな悩みを抱える子ど

もが増加することが予想されている中、他人に相談できにくい子ども

にとって大事になってくるのが悩みの対処法です。自分の不安、他人

への怒り、自分への怒り、心を収める方法など、心の悩みに対処する

内容が「大修館書店」には、多く掲載されていますし、親子でも一緒

に教科書を見て語り合えそうな内容かなと思いました。学校の授業を

きっかけに親子で話し合い、絆も深まると思います。

教育部次長 選定委員会のほうでもそういった話が出ました。昨年、文科省のほ

うの問題行動、生徒指導に関する調査のほうも、いじめ、不登校、問

題行動その他について増加しており、問題視、危機感を持って文科省

のほうも取り組んでいましたのが、子ども自身の問題でした。やはり

心のケアといいますか、先ほど委員からありましたように、他人への

怒り、自分への怒りや心の収め方などがすごい大事かなと考えていま

す。もちろん、現在、小学校のほうで使用しています「学研」の教科

書についても、その内容に関しては、今回のものについても、心のリ

ラックス、悩みが掲載をされてはいますが、それに関する内容量とい

う観点でいうと「大修館書店」が充実しているというのが選定委員会

での結果でした。

吉村文一委員 確かにこれからの時代、やっぱり心の問題というのは非常にクロー

ズアップされてくると思いますし、そういう点では、言われたように

「大修館書店」が充実しているのではないかと思います。

山本教育長 これまでの意見をまとめますと、「大修館書店」の教科用図書の評

価が高く、採択に適切であると考えますが、ほかに意見はありません

か。

各委員 なし。

山本教育長 それでは、保健についてお諮りします。

ただいまの報告、質疑を踏まえまして、小学校保健の教科用図書

は、「大修館書店」の教科用図書を採択することに異議ありません

か。

各委員 異議なし。
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山本教育長 それでは、小学校保健の教科用図書は、「大修館書店：小学校保

健」に決定します。

続きまして、小学校の英語について、審議をお願いします。

各教科書の特徴について、選定委員会からの意見をお願いします。

教育部次長 各教科書のの特徴を説明します。

「東京書籍」は、２年間使い続ける別冊「Picture Dictionary」で

学びをコンパクトに整理できるように工夫されています。豊富な音と

映像が収載されており、情報量が多い分指導力が問われ、英語力が高

くなければ少々難しいものとなっいます。

「開隆堂出版」は、登場人物が伝え合い、認め合う様子に触れ、コ

ミュニケーションの楽しさや多様性を尊重することの大切さを実感で

きるよう工夫されています。また、読み物教材で読む活動に取り組む

時間が設定されていて、児童の読む力が育まれるよう工夫されていま

す。

「三省堂」は、HOP-STEP-JUMP の大単元構成が特徴で、HOP…目標と

学習の見通し、STEP…「聞く」「話す」活動を中心に単語や表現を使

って身につける、JUMP…実際のコミュニケーションとしての場面とい

うように、グループ活動で主体的、対話的、協働的に学び合うことが

できるようになっています。

「教育出版」は、児童の身近な暮らしに関わる場面を中心とし、コ

ミュニケーションを通して、言語の意味や働きを体験的に理解できる

よう工夫されています。また、単元が進むにつれて、英文の量が増え

るよう配慮されています。

「光村図書出版」は、全ての単元が HOP!⇒Step①⇒Step②⇒Jump の

順で構成されており、基礎的な知識・技能の習得と活用から思考力・

判断力・表現力を養う、言語活動へ至る学習の手順がわかりやすくな

るよう工夫されています。

「新興出版社啓林館」は、身近なことを英語で表現する内容から身

の回りのことを調べたり、身の回りから少し離れたことを知ったりす

る学習を取り扱っています。また、世界に日本の魅力を発信する活動

や行ってみたい国の魅力を伝える活動などを通して郷土愛を深め、他

国を理解・尊重する心を育むよう構成されています。

佐野慶子委員 小学校では、１年生からいろいろ遊びの中で英語活動はしていただ

いているわけですけれども、小学校と中学校の接続を考えたときに比

較的やさしい教科書を選ぶことについてどう思われますか。

学校教育課長 中学校との接続については、選定委員会でも多く議題として取り上

げられました。小学校での英語については、英語に慣れるというとこ

ろをメインに授業を行っています。どれぐらい英語に触れるか、英語

でどれぐらい表現がするかという観点で、英語の授業は行われていま

す。そのようなことを考慮すると、接続よりも慣れやすさ、表現のし

やすさを重点に選考していただけたらと思います。

西村朋恵委員 英語に触れるという意味では、特徴的な教科書はどちらですか。

学校教育課長 「開隆堂出版」では、音声中心に慣れ親しんだ英語と文字を結び付

ける活動を行う「Let's Listen and Read」が用意されていて、音声か

ら文字の学習に円滑に移行できるように構成されています。

「三省堂」では、表現を身につける楽しい活動が用意されており、

５年生では「１日の生活」「プログラミング」、６年生では「道案

内」「買い物」などの題材が扱われるなどの工夫が見られます。

「新興出版社啓林館」では、現行の教科書と同じですが、映像から

導入を図るなど、児童が抵抗なく英語を使ってコミュニケーションが
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取れるように工夫がされており、効果的に学習できるよう工夫されて

います。

吉村文一委員 高石市は、１年生から外国語活動にも取り組み、ＡＬＴも交えて、

たくさんの英語のシャワーを浴びる環境が既に整っていると思いま

す。内容の難しさよりもたくさんの英語のシャワーを浴びるというこ

とを重点的に今までも教えてきていると思いますので、中学への接続

よりも英語のシャワーを浴びやすい教科書を選ぶのがいいと思いま

す。現在、使用している「新興出版啓林館」の教科書は、そういった

内容を踏まえて前回採択されたと記憶していますが、実際使ってみ

て、現場の先生方の反応はどのようなものでしたか。

学校教育課長 ４年間使用してきて、現在、教員から使いにくいという声は出てき

ていません。

また、中学校でも重要視されている各学年において、どのような技

能を身につけることをめざすのかを示したＣＡＮ－ＤＯリストが「新

興出版社啓林館」には記載されていて、そこに各レッスンの目標が設

定されていて、児童が学習に取り組みやすい内容となっています。

「開隆堂出版」は、中学校に接続という意味では非常に分かりやす

い掲載であると思います。

吉村文一委員 今の説明では、先生方はそれほどやりにくいことはないという意見

だと思いますが、特に「新興出版社啓林館」はイラストが多く、ま

た、会話から始まらず、単語から始まっているので、子どもとしては

取り組みやすいのではないかと思います。

佐野慶子委員 どの教科書も２次元コード等を活用しています。そんな中で特徴的

なものや小学校での使い勝手についてはどうでしょうか。

学校教育課長 ２次元コード等を活用して聞く活動を充実させているのは、「教育

出版」と現在使用している「新興出版社啓林館」です。特に「新興出

版社啓林館」は、全ての活動において２次元コードが掲載されてお

り、デジタルコンテンツや世界の文化や生活などについても学べる映

像がたくさん載っており、個別の学習にも、利用できるよう工夫をさ

れています。

西村陽子委員 やっぱり外国語では実際コミュニケーションを取る場面がすごい大

事で、なかなか話す力をつけるのは難しいという話もありますが、

「新興出版社啓林館」は、６年生の最後のほうで、中学校でどんな部

活動をやってみたいかなというのをお互い尋ね合いましょうという場

面設定がされていて、会話のやり取りをするというペアワークの場面

が設定されているのもいいと思います。

山本教育長 これまでの意見をまとめますと、「新興出版社啓林館」の教科用図

書の評価が高く、採択に適切であると考えますが、ほかに意見はあり

ませんか。

各委員 なし。

山本教育長 それでは、英語についてお諮りします。

ただいまの報告、質疑を踏まえまして、小学校英語の教科用図書

は、「新興出版社啓林館」の教科用図書を採択することに異議ありま

せんか。

各委員 異議なし。

山本教育長 それでは、小学校英語の教科用図書は、「新興出版社啓林館：Blue

Sky elementary」に決定します。

続きまして、小学校の特別の教科、道徳について、審議をお願いし

ます。

各教科書の特徴について、選定委員会からの意見をお願いします。
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教育部次長 各教科書の特徴を説明します。

「東京書籍」は、全学年に共通のユニット教材「いのち」は、子ど

もたちの自死が増える９月に学習できるように設定され、命の尊さに

ついて様々な角度から考えられるように工夫されています。

「教育出版」は、いじめ問題、生命尊重、情報モラルを重点テーマ

にひとり一人の児童が考え、議論することができるようになっていま

す。

「光村図書出版」は、低学年でいじめ問題、情報モラルに加えて、

中・高学年で環境、共生のユニット教材が設けられています。

「日本文教出版」は、各学年３回のいじめ防止ユニット、人との関

わりが設けられています。また、５年生では情報モラルを扱ったユニ

ット教材も設けられています。さらに心の成長を記録する道徳ノート

が特色となっており、この特色を通じて児童の主体的な学びを促し、

躍動的な授業と社会に根差した道徳教育を実現することをめざした構

成となっています。また、国語の採択の際に話題に上がった「いなむ

らの火」ですが、「日本文教出版」小学校道徳４年生で扱っていま

す。

「光文書院」は、それぞれの当該学年で特に考えたいことという場

があり、全学年共通のユニット教材に加え、低・中・高学年にそれぞ

れ１つずつ発達段階に応じたユニットが設けられています。

「学研」は、巻末のつなげよう、ひろげようでは、心に残った話、

友だちや先生の言葉等を記録し、１年間の学びや成長を振り返ること

ができます。また、次の学年に進級した自分へのメッセージを書くこ

とで課題や目標を見つけられるよう工夫されています。

吉村文一委員 「いなむらの火」が出ていてうれしく思います。そういうことでい

えば、命の尊さですとか、生きる問題、いじめの問題、郷土愛等、

様々なテーマが集まって使われると思います。前回の採択では「日本

文教出版」を採択とした理由として、いじめ問題の記載が充実してい

るというのが選択理由の一つでしたけれども、今回はその点について

はどうですか。

学校教育課長 今回の「日本文教出版」の教科書に関しても、各学年で３回のいじ

め防止ユニット教材が設定されており、命の尊さ、いじめ問題に関し

ては変わらず充実しています。

西村朋恵委員 学びの工夫について、各教科書はどのような工夫がなされています

か。

学校教育課長 各教科書とも学びの成長や学習を記録する工夫がされています。

「教育出版」は、切り取りシートに心に残った教材を記して、各学

期ごとに学びの振り返りができます。

「光村書店」「光文書院」「学研」は、巻末に、記録用紙があり、

１年間の学びの記録ができます。

「日本文教出版」だけが、道徳ノートが別冊になっており、友達の

意見や話し合いのメモ等を自由に書き込める欄があり、１年間通し

て、各回の授業をより詳しく振り返ることができることが特徴と考え

ています。

西村陽子委員 道徳ノートが別冊になっているということで、前回採択するとき

も、別冊になっているこのノートがあるのがいいのかどうか少し議論

になったのが記憶に残っていますが、実際にこの４年間授業で使って

みて、使いにくいという意見はなかったんですか。

学校教育課長 確かに教科を指導する上で、道徳ノートに書かれている内容とは異

なるところで考えさせたいというときには、教員が別途ワークシート
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を用意している実態はあります。しかし、ほとんどの場合、道徳ノー

トをそのまま活用できますし、わざわざワークシートを用意する手間

が省けているという状況で、現在についても使いやすいという声があ

ります。

佐野慶子委員 ６年間の活用で使いにくいという否定的な意見が少ないということ

でしたら、児童、子どもたちが慣れているといった点、また、教材研

究についての現場の教職員の負担軽減といった観点でも、今採用して

いる「日本文教出版」は採択に適切であると思います。

山本教育長 それでは、特別の教科、道徳についてお諮りします。

ただいまの報告、質疑を踏まえまして、小学校の特別の教科、道徳

の教科用図書は、「日本文教出版」の教科用図書を採択することに異

議ありませんか。

各委員 異議なし。

山本教育長 それでは、小学校の特別の教科、道徳の教科用図書は、「日本文教

出版：小学道徳 生きる力」に決定します。

以上で、小学校の全種目を決定しました。

私より再度申し上げます。

小学校国語 光村図書出版「国語」

小学校書写 光村図書出版「書写」

小学校社会 日本文教出版社「小学社会」

小学校地図 帝国書院「楽しく学ぶ小学生の地図帳」

小学校算数 東京書籍「新しい算数」

小学校理科 東京書籍「新しい理科」

小学校生活 教育出版「せいかつ」

小学校音楽 教育芸術社「小学生の音楽」

小学校図画工作 日本文教出版「図画工作」

小学校家庭 東京書籍「新しい家庭」

小学校保健 大修館書店「小学校保健」

小学校英語 新興出版社啓林館「Blue Sky elementary」

小学校特別の教科 日本文教出版「小学道徳 生きる力」

以上を令和６年度使用小学校教科用図書として決定します。

これをもちまして、議案第３号「令和６年度使用高石市立小学校教

科用図書採択について」を終了します。


